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Chimie: (7 points)

1) Calcul de la masse molaire moléculaire M de |'acide éthanoique :

M (C,H,0,) =2.M(C)+4.M(H)+2.M(0) =2x12 + 4x1+2x16=60g.mo/ "

2) Recherche de la masse m de |'acide éthanoique dans le volume V= 1L de vinaigre :

* Le volume de l'acide éthanoique dissout dans la solution est V'=10x8=80mL

m
* On sait que : p:\T alorsm=p.V'

A.N: m=105x80=84¢g

3) Déduction de la concentration molaire en acide éf@ue Co= 1,4moI.L-1

n(C,H,0,) ot n= m m

v M (C,H,0;,) \“(ff,z‘)v.wczmoz)
Co=—22 _1.4mor L \2\
AN M7 60 C)

4) On souhaite préparer, a parti Qomn‘ion précédente So, une solution aqueuse S; de volume

V1= 500mL et 100 fois moins concentrée.
4-1) Définition de la dilution d'une solution aqueuse :

Ona Cy=

Diluer une solution aqueuse (S) consiste, en lui ajoutant de I'eau distillée ; a obtenir une autre

solution aqueuse (S') moins concentrée.

4-2) Calcul du volume Vg a prélever de la solution So pour la préparation de S; :

D'apres la définition du facteur de dilution :

F Vi alors V, v
0

500
.V, =
AN: Vo= 100

4-3) La liste du matériel a utiliser pour préparer la solution S; :

- =omL

* Un flacon contenant la solution a diluer ;

* Un bécher de 20mL ;

* Une pipette jaugée de capacité 5mL ; munie d'une propipette ;
* Une fiole jaugée de capacité 500mL ;

* Une pissette remplie d'eau distillée ;

* Une bouteille de 1L d'eau distillée ;




Page : 2/5

4-4) Description du mode opératoire permettant la préparation de S; :

* Verser une quantité de la solution mere dans le bécher ;

* Introduire la pipette dans le bécher, et prélever le volume 5mL ;

* Verser le contenu de la pipette dans la fiole, et y ajouter une quantité d'eau distillée ;

* Remuer la fiole aprés l'avoir bouchée ;

* Compléter avec de |'eau distillée jusqu'au trait de jauge, et utiliser la pissette pour éviter
de dépasser le trait.

Physiquel: (7 points)

1) Etude de I'équilibre du systeme S1 = {treuil (T)}

1-1) * Bilan des forces sur le systéme S; :

- Le poids du tambour : 51,‘

¢ tonneau (S)
Q ¥

- Laréactionde laxe : R, ;

- La force de l'opérateur : F;

! plan horizontal 0
- La tension de la corde : T, .
* Représentation des forces sur la figurel :
(Sans souci d'échelle) O
a« »

1-2) Expression de l'intensité T :

* On applique le théoreme des moments sur S en équilibre :

M (P)+ M (R) + My (F) + M (T) =0 (%)
* On choisit le sens trigonométrique pour sens positif de rotation ;
* M, (P)=M,(R,) =0; carla diréctionde P, etcelledeR, passe par I'axe A.

* M(F)=+F.OA=F.L et MA\%»TTR

* La relation (*) peut s'écrire : 0+0+F.L+(-T;.R)=0

L
Finalement : 11 = F-E

2) Etude de I'équilibre du systeme Sz = {tonneau (S)}

2-1) * Inventaire des forces sur le systéme Sp :

- Le poids du tonneau : 52:

- La réaction du plan incliné : R; perpendiculaire
a ce plan. (Absence de frottements)

- La tension de la corde : 'ITé

* Représentation des forces sur la figurel :
(Sans souci d'échelle)

2-2) Montrons que l'intensité T2 a pour expression : T,=P,.sin(f)

* On choisit le repere orthonormé (G,T,]) ; tels que i oriente I'axe Ox et ] oriente 'axe Oy.
* On projette les vecteurs forces sur les deux axes Ox et Oy ;

* Le tonneau est en équilibre, alors: P, +R+T, =0
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= En projettent cette relation vectorielle sur les deux axes Ox et Oy ; on obtient le systéme

d'équations suivant :
P2X + RX +T2X = 0

* Cherchons les expressions des coordonnées de chaque vecteur force :

P2 'R T,
P2y=—P2.cos(49) R,=R Ty, =0
* Résolution du systéme préceédent :
Ou bien
—P,.cos@)+R+0=0 R = P,.cos(@)

Finalement : 12 = P».sin(9)

2-3) Déduction de la valeur de l'intensité F :

*Ona T, =T, alors F. % = P,.sin(@)

* D'oll le résultat : F=P,. R. 5[1(49) &

AN F=3000,2028ING0%) _ 50y

3) * Construction du polygone des force§ appliquées sur Sy :

- L'échelle utilisée : 1cm —>250 N,
&  500x 2

— o2 —
- Longueur de P, =9—=3,7cm . Longueur de T; =— 20 _gcm ; Longueur de F =5—=20m
250 250 250
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* Déduction de toutes les caractéristiques de la force Ra :

- Point d'application : le point O ;

- Droite d'action : la droite qui passe par O ; et inclinée de l'angle =~32° par rapport a la droite

Verticale qui passe par le méme pont O ;

- Sens : vers le haut a gauche ;

- Intensité : Avec la régle on trouve : longueur de Rx ~10cm
et en utilisant I'échelle, on aura : Ry ®10x250=2500 N

Physique2: (6 points)

1) Calcul des intensités : Ig passant par (6), Ij et Is:
*Aunceud C;ona: lo=13+1,=1,25+175=3A
*Aunceud A ly=1l+1,= 1;=1,—-1,=3-0,75=2,25A
*Aunceud B: I =lg+13= I5=1;-13=2.25-1,25=1A

2) *Anode et cathode de I'électrolyseur :

La borne E est la cathode, et la borne B est I'anode ; %

* Recherche du nombre N de cations :
On sait que Q=I5.At (1) etque Q=a.N.e (2 C)

Alors des deux relations on obtient : N =

1x16x 60 17 v
. N= =3.10""(catio
AN T 1610 (\ab
3) * Position de l'aiquille d'origine O :

|
alorsd=d,.. x—2
0y ™ cal

750
. d=100
AN : * 1000

On sait que |,=calx

=15

* Détermination de l'incertitude relative sur I

L'incertitude relative est :
Al, calxclasse  1x15
I, 100 x 1, 100 x 0,75

4) * Emplacement du voltmétre en indiquant sa borne COM :

=0,02 =2%

* Représentation de la tension électrique Uag_:

500mAe . e1A
l300mae — — #500mA
100mA ® > ©300mA
40 %!
/ N

N ores
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5) L'encadrement de la tension Uag. (On exprime le résultat avec 3 chiffres significatifs)

On sait que Upg —AU g <U <U g+ AU pp
100 100

Donc 4,21-0,0521 <U <4,21+0,0521 oubien 416V <U <4,26V

6) La position du trait lumineux observé sur |'écran de |'oscilloscope :

La tension Ugp est positive ; on applique la relation: Ugp=Svxy
Ugp 480

\'

Alors Y= =2,4cm

Le trait lumineux se déplace verticalement vers le haut de 2,4cm.

* Un oscilloscope qui permet de visualiser la tension Ugp aux bornes de D4

C\)S 1div

1div

: figure4




